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MONATLICHER CONSUMER PULSE VON CGA

Der monatliche On Premise Consumer Pulse Report soll Ihnen dabei helfen, einen 
schnellen Temperatur-Check der Channels und der Verbraucher vorzunehmen.

Die Studie befasst sich mit Verhaltensmuster und Entscheidungsfaktoren 
der Konsumenten außer Haus (Gastro/On-Trade) im vergangenen Monat und 
analysiert ebenfalls die Besuchsabsichten für den kommenden Monat.

Unsere Insights und Facts unterstützt Sie dabei, die Absichten und das Verhalten 
der Konsumenten im Gastro-Markt genau zu beobachten, zu verstehen und daraus 
Trends und Entwicklungen abzuleiten.

In vielen unseren abgedeckten Ländern ist dieser monatliche Kontrollcheck 
des Konsumentenverhaltens für Getränkehersteller als auch andere Unternehmen, die 
sich für den On-Premise-Markt interessieren, zu einer unverzichtbaren Größe geworden.

Für diese Ausgabe vom Oktober 2023 haben wir 1000 Verbraucher (ab 18 Jahren) 
zwischen dem 20. und 29. Oktober befragt. Diese Verbraucher wurden in allen deutschen 
Regionen befragt und müssen in der Regel innerhalb von drei Monaten mindestens einmal 
ein Gastgewerbe besuchen.

Dieser Bericht befasst sich mit aktuellen Themen zu Spirituosen, Cocktails und Verhalten in High-Tempo Occasions



ZUSAMMENFASSUNG: ÜBERSICHT BESUCH UND ABSICHT

• Die Absicht, im nächsten Monat das Gastgewerbe aufzusuchen, ist im Vergleich zu diesem Monat leicht rückläufig, 
was vor allem bei den Verbrauchern zu beobachten ist, die nur zum Trinken ausgehen (-2 %). Dies steht im Einklang 
mit der Umstellung der Besuchsfrequenz von wöchentlichen auf monatliche Besuche.

• GenZ ist die Verbrauchergruppe, die es aktuell zu beobachten lohnt, wenn man die Häufigkeit ihrer Besuche und 
ihre Ausgaben betrachtet.

• Das Nachholen verpasster Gelegenheiten (+10 %) sowie der Besuch von Lokalitäten, auf die sich die Verbraucher 
schon lange gefreut haben (+6 %), sind die wichtigsten Faktoren, die die Verbraucher zu einer höheren Besuchsrate 
bewegen.

• Während die Preiserhöhungen und die Lebenshaltungskostenkrise die Hauptgründe für die geringere 
Besuchshäufigkeit sind, haben auf der anderen Seite die Ausgaben pro Besuch zugenommen. Das deuetet darauf 
hin, dass die Verbraucher es vorziehen, die Häufigkeit ihrer Besuche anstatt die Höhe der Ausgaben zu reduzieren.

• Der Konsum von Wein und Heißgetränken hat im letzten Monat zugenommen, passend zur aktuellen Jahreszeit. 
Während Bier einen Rückgang erlebt hat, was wahrscheinlich auf das kürzlich beendete Oktoberfest in Deutschland 
zurückzuführen ist



KENNZAHLEN / ON-PREMISE-BESUCHE



QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 1000, 1003

RÜCKBLICK

3 % haben in diesem Monat
kein Gastgewerbe besucht

-2pp im Vergleich zu 
September

ON-PREMISE-BESUCHE IM LETZTEN MONAT

46 %
waren im letzten Monat 
auswärts etwas trinken

-1pp im Vergleich zu 
September

92 %
waren im letzten Monat 

auswärts essen
+2pp im Vergleich zu 

September



AUSBLICK

BESUCHSPLÄNE FÜR DEN NÄCHSTEN MONAT

5 % haben nicht vor, ein 
Gastgewerbe im nächsten 

Monat zu besuchen
+1pp im Vergleich zu 

September

52 %
planen, im nächsten Monat 
auswärts trinken zu gehen

-2pp im Vergleich zu 
September

88 %
planen, im nächsten Monat 
auswärts essen zu gehen

0pp im Vergleich zu 
September

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 1000, 1003



AN WELCHEM WOCHENTAG BZW. WELCHEN WOCHENTAGEN HABEN 
SIE IM LETZTEN MONAT EINE BAR, EIN RESTAURANT ODER EINEN 

ÄHNLICHEN ORT BESUCHT?

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 968

8% 11%
14% 14%

47%

59%

22%

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

Wochentage, an denen das Gastgewerbe besucht wurde



3%

11%

27%

59%

Täglich/Fast täglich

3- bis 5-mal pro Woche

Ein- oder zweimal pro
Woche

Ein- oder zweimal pro
Monat

Besuchsgewohnheiten (im Vergleich zu September)

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 962, 968

WIE HÄUFIG HABEN SIE IM LETZTEN MONAT 
BARS, RESTAURANTS UND ÄHNLICHE ORTE BESUCHT?

0pp

0pp

-4pp

+4pp



INWIEWEIT UNTERSCHEIDET SICH IHR 
DERZEITIGES VERHALTEN DAVON, WIE HÄUFIG SIE 

ÜBLICHERWEISE AUSGEHEN?

19 %
gehen häufiger 

aus

43 %
gehen genauso 

häufig aus

38 %
gehen seltener 

aus

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 1000, 1003

Änderung der Besuchshäufigkeit

-1pp im Vergleich 
zu September

-6pp im Vergleich 
zu September

+7pp im Vergleich 
zu September



Gehen häufiger aus | Gehen seltener aus

Durchschnittliches 
Haushaltseinkommen

Geschlecht

Wohnsitz Besucht die Gastronomie in der Regel ...

67 % 43 %

33 % 57 %

Zentrum einer 
Großstadt/Kleinstadt

50 %

42 %

49 %

58 %

75 % 18 %

47.433 €

42.150 €
Ländliche Gegend/Vorstadt

Mindestens einmal 
wöchentlich

57%

27%
16%18%

34%
49%

18–34 35–54 55 Jahre und älter

Gehen häufiger aus Gehen seltener aus

Altersgruppen

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 375, 194

Diejenigen, die das Gastgewerbe häufiger als üblich besuchen, sind in der Regel jünger, wohnen eher im 
Stadtzentrum und haben ein höheres durchschnittliches Haushaltseinkommen als diejenigen, die es 

seltener besuchen, und sind in der Regel stärker mit dem Gastgewerbe verbunden



47 %
Der Gen Z gehen diesen 

Monat häufiger aus

+28 % gegenüber dem 
Durchschnittsverbraucher

31 %
Der Gen Z geben diesen 
Monat insgesamt mehr 

aus
+2 % gegenüber dem 

Durchschnittsverbraucher

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 140



SIE HABEN ANGEGEBEN, DASS SIE ZURZEIT HÄUFIGER AUSGEHEN ALS SONST. 
WORAN LIEGT DAS?

13%

16%

17%

18%

18%

20%

21%

25%

26%

26%

39%

Ich möchte lokale Unternehmen unterstützen

Es gab mehr Veranstaltungen als üblich

Ich fühle mich jetzt in Gaststätten sicher

Ich möchte das Gastgewerbe unterstützen

Ich habe in letzter Zeit Geld sparen können

Ich habe nicht länger Bedenken wegen COVID-19

Ich gehe aus, solange ich noch genug verfügbares Einkommen habe

Die Jahreszeit

Um verpasste Gelegenheiten nachzuholen

Es gibt neue Orte, die ich schon lange einmal ausprobieren wollte

Um mir etwas zu gönnen

Gründe für häufigeres Ausgehen in das Gastgewerbe als gewöhnlich (im Vergleich zu September)

-17pp

+9pp

+1pp

+4pp

+1pp

-2pp

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 194

-4pp

+6pp

+10pp

-4pp

+4pp



SIE HABEN ANGEGEBEN, DASS SIE ZURZEIT SELTENER AUSGEHEN ALS SONST. 
WORAN LIEGT DAS?

3%

7%

9%

10%

16%

21%

35%

65%

67%

Die Atmosphäre ist nicht so gut wie sonst, wenn ich ausgehe

Bedenken wegen COVID-19

Die Jahreszeit (z. B. Sommer)

Das Wetter

Meine Freunde/Familienmitglieder gehen nicht mehr so oft aus wie sonst

Ich gebe mein Geld für andere Dinge aus

Ich habe weniger verfügbares Einkommen als sonst

Preissteigerungen beim auswärts Essen und Trinken

Gestiegene Lebenshaltungskosten

Gründe für selteneres Ausgehen in das Gastgewerbe als gewöhnlich (im Vergleich zu September)

+5pp

+2pp

+5pp

-1pp

+4pp

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 375

Steigende
Lebenshaltungskosten 

+7pp

-3pp

-3pp

=

+2pp



QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 1000

HABEN SIE IHR VERHALTEN IN BARS, RESTAURANTS UND AN ÄHNLICHEN ORTEN IM LETZTEN 
MONAT IM VERGLEICH ZU SONST, IN EINER DER FOLGENDEN HINSICHTEN VERÄNDERT?

29%

29%

49%

46%

23%

26%

Wie viel ich pro Besuch ausgebe, wenn ich
unterwegs bin

Wie viel ich für auswärtiges Essen und Trinken
insgesamt ausgebe

Änderung der Verhaltensweisen im Gastgewerbe 

Hat zugenommen Ist gleich geblieben Hat abgenommen

NETTO-
Änderung

+6pp

+3pp



5%

9%

10%

10%

10%

13%

21%

66%

78%

Ich kaufe jetzt mehr Premium-Getränkemarken,
wenn ich ausgehe

Ich trinke jetzt mehr, wenn ich ausgehe

Es gibt mehr besondere Anlässe zum Feiern

Ich verfüge jetzt über mehr entbehrliches Einkommen

Ich kaufe jetzt hochwertigeres Essen, wenn ich
ausgehe

Ich gehe immer seltener aus und gönne mir dann
etwas, wenn ich es tue

Ich gönne mir häufiger etwas

Die Preise für Getränke sind gestiegen

Die Preise für Essen sind gestiegen

Gründe für höhere Ausgaben pro Besuch (im Vergleich zu September)

+1pp

=

WELCHER DER FOLGENDEN SIND GEGEBENENFALLS GRÜNDE DAFÜR, WESHALB SIE JETZT 
MEHR GELD PRO BESUCH AUSGEBEN, WENN SIE BARS, RESTAURANTS UND ÄHNLICHE 

ORTE BESUCHEN?

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 288, 319

+6pp

-1pp

+1pp

-3pp

+3pp

=

+1pp



15%

25%

37%

39%

44%

61%

63%

Ich entscheide mich für alkoholfreie Optionen anstelle von Alkohol

Ich wähle jetzt billigere Getränkeoptionen

Ich wähle jetzt günstigeres Essen

Ich wähle kein zusätzliches Essen mehr aus (z. B.
Vorspeisen/Desserts/Beilagen)

Ich konsumiere weniger Getränke, wenn ich ausgehe

Ich achte darauf, was ich ausgebe

Ich versuche, Geld zu sparen

Gründe für geringere Ausgaben pro Besuch (im Vergleich zu September)

WELCHER DER FOLGENDEN SIND GEGEBENENFALLS GRÜNDE DAFÜR, WESHALB SIE JETZT 
WENIGER GELD PRO BESUCH AUSGEBEN, WENN SIE BARS, RESTAURANTS UND ÄHNLICHE ORTE 

BESUCHEN?

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 183, 227

=

+9pp

+9pp

=

+3pp

-1pp

+1pp



1%
4%

5%
9%
10%

11%
12%

18%
20%

25%
26%

28%
30%

44%

Hard Seltzer

Cider

Digestifs

Trinkfertige Alkoholgetränke (RTD's)

Optionen ohne/mit geringem Alkoholgehalt

Aperitifs

Energydrinks

Spirituosen (als Mischgetränk/pur/Shot)

Schorle

Wein (inklusive Sekt)

Cocktails

Heißgetränke

Softdrinks

Bier

Getränkewahl derjenigen, die im letzten Monat das Gastgewerbe besucht haben (im Vergleich zu September) 

+2pp

+1pp

+2pp

=

-2pp

=

=

=

-2pp

=

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 962, 968

WELCHE DER FOLGENDEN GERÄNKTEARTEN HABEN SIE IM LETZTEN MONAT IN BARS, 
RESTAURANTS UND AN ÄHNLICHEN ORTEN GETRUNKEN?

-2pp

+1pp

+2pp

-2pp



WELCHE DER FOLGENDEN BIERARTEN HABEN SIE 
IM LETZTEN MONAT IN BARS, RESTAURANTS UND 
AN ÄHNLICHEN ORTEN GETRUNKEN? WÄHLEN SIE 

BITTE ALLE ZUTREFFENDEN ANTWORTEN AUS.

Stärke des Biers, das die Verbraucher im letzten Monat getrunken 
haben (im Vergleich zum Durchschnitt des letzten Monats)

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 430, 461

10%

5%

20%

29%

49%

9%

Kein Alkoholgehalt (0 %)

Niedriger Alkoholgehalt (0
% bis 1 %)

Leichter Alkoholgehalt (1 %
bis 3,5 %)

Mittlerer Alkoholgehalt (3,5
% bis 4,5 %)

Normaler Alkoholgehalt (4,5
% bis 5,5 %)

Hoher Alkoholgehalt (5,5 %
und höher)

+1pp

-2pp

=

+2pp

=

=



WELCHE DER FOLGENDEN BIERSORTEN HABEN 
SIE IM LETZTEN MONAT IN BARS, RESTAURANTS 

UND AN ÄHNLICHEN ORTEN GETRUNKEN?

Biersorten, die die Verbraucher im letzten Monat getrunken haben 
(im Vergleich zu September)

5%

12%

28%

45%

61%

Craft Beer

Importbier

Radler

Lokales Bier

Bier von einer der größeren
deutschen Brauereien

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 441, 429

+7pp

-10pp

-1pp

-1pp

-2pp



14%

58%

27%

Seltener

Gleich häufig

Häufiger

Häufigkeit der geplanten Besuche von Bars, Restaurants oder 
anderen ähnlichen Orten

WIE HÄUFIG HABEN SIE VOR, IM NÄCHSTEN MONAT BARS, 
RESTAURANTS ODER ANDERE ÄHNLICHE ORTE ZU 

BESUCHEN?

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 999

+26pp for Gen Z



AKTUELLE THEMEN 



AKTUELLE THEMEN ...

• Eine Kombination von Getränken und Speisen zieht 1/3 der Verbraucher an und von der Mehrheit der 
Konsumenten bevorzugt. Des Weitern erlaubt dies, eine weitere Verbrauchergruppe anzusprechen und 
die Getränkewahl von 38 % der Verbraucher zu beeinflussen.

• Der Rückgang des Spirituosenkonsums trifft den Markt für Rum, Tequila und Aperitifs am stärksten.

• Der Genussfaktor und die Vielfalt der angebotenen Cocktails sind die wichtigsten Gründe für den 
Konsum von Cocktails, während Sprituosen als ein preisorientierter Genuss empfunden wird.

• High-Tempo Occasions bieten eine zugängliche Möglichkeit, die zukünftigen Konsumenten zu erreichen. 
Der Grund, Spaß zu haben, könnte zu einer erhöhten Besuchsfrequenz führen.



AKTUELLE THEMEN – Speisen Kombination



WIE WICHTIG SIND IHRER MEINUNG NACH SPEISE- UND GETRÄNKEKOMBINATIONEN BEI DER 
AUSWAHL VON GETRÄNKEN IN LOKALEN? WIE WAHRSCHEINLICH IST ES, DASS SIE IHRE 
GETRÄNKEAUSWAHL VON EINER EMPFOHLENEN KOMBINATION ABHÄNGIG MACHEN?

Ich erwarte, dass es auch Kombinationen gibt, 
wenn ich ausgehe 35 %

Ich erwarte nicht, dass es beim Ausgehen 
Kombinationen gibt, aber es ist schön, sie zu 

haben
40 %

Ich finde, dass Kombinationen beim Ausgehen 
nicht notwendig sind 25 %

38 %
Der Verbraucher würden 

ihre Getränkewahl 
wahrscheinlich von einer 
vorgeschlagenen Speise-

und 
Getränkekombination abhän

gig machen

36 % weder wahrscheinlich 
noch unwahrscheinlich
26 % unwahrscheinlich

Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie sich bei der 
Auswahl Ihres Getränks von einer 

vorgeschlagenen Speise- und 
Getränkekombination leiten lassen?

Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach Speise- und 
Getränkekombinationen bei der Auswahl von Getränken in Bars, 

Restaurants und anderen ähnlichen Einrichtungen?

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 1000



AKTUELLE THEMEN – Spirituosen & Cocktails



Wenn Sie Bars, Restaurants oder ähnliche Orte besuchen, 
trinken Sie in den folgenden Kategorien mehr, gleich viel oder 

weniger als vor 6 Monaten? 

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 172

TBQCD
TBQCD

13% 15%

39% 37%

27% 30%

Seltener

Gleich häufig

Häufiger

Häufigkeit des Konsums im Vergleich zu vor 6 Monaten:

Spirituosen als 
Mischgetränk

Cocktails



QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 172

Wenn Sie Bars, Restaurants oder ähnliche Orte besuchen, trinken Sie in den folgenden Kategorien 
mehr, gleich viel oder weniger als vor 6 Monaten? 

10%

9%

8%

12%

8%

8%

12%

15%

34%

27%

26%

42%

31%

24%

31%

33%

27%

23%

19%

27%

24%

23%

25%

22%

Aperitif (Wine based, Aniseed, Bitter)

Brandy

Gin

Liqueurs

Rum

Tequila

Vodka

Whiskey

Häufiger Gleich häufig Seltener

Nettoabnahme

-7 %

-13 %

-15 %

-16 %

-15 %

-11 %

-14 %

-17 %



Welche der folgenden Aussagen beschreibt am besten Ihre Wahl in Bars, Restaurants oder ähnlichen 
Orten?

33 %
Der Gäste wählen 

Cocktails häufiger als 
Spirituosen und 

Mischgetränke als vor 6 
Monaten

28 %
Der Gäste wählen 
Spirituosen und 

Mischgetränke häufiger 
als Cocktails als vor 6 

Monaten

39 %
Wählen keine davon

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 868

Was die Gäste wählen:



Welche der folgenden Gründe sind 
ausschlaggebend dafür, dass Sie in Bars, 

Restaurants oder ähnlichen Orten Cocktails 
gegenüber Spirituosen und Mischgetränken 

bevorzugen? Bitte wählen Sie alle zutreffenden 
Angaben aus.

12%

18%

22%

26%

28%

36%

42%

49%

Darauf haben sich die Orte, die ich besucht
habe, spezialisiert

Ich genieße den Premium-Charakter und
die Qualität

Sie bieten ein besseres Preis-Leistungs-
Verhältnis als andere Getränke

Ich vertraue darauf, dass der Barkeeper
qualitativ hochwertige Cocktails macht

Es passt zu den Orten, die ich besucht
habe

Happy Hour/andere Angebote und Aktionen

Ich möchte mir etwas gönnen

Gute Auswahl an Cocktails verfügbar

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 289

TBQCDTBQCD
TBQCD

Gründe für die Auswahl von Cocktails



37%

28%

27%

25%

24%

23%

19%

17%

12%

Ich möchte mir etwas gönnen

Sie bieten ein besseres Preis-Leistungs-Verhältnis als
andere Getränke

Gute Auswahl/Sortiment an verschiedenen Marken

Happy Hour/andere Angebote und Aktionen

Spirituosen und Mischgetränke sind in der Regel billiger
als Cocktails

Ich genieße den Premium-Charakter und die Qualität

Ich versuche, meine Ausgaben in Bars und Restaurants
zu reduzieren, daher spielt der Preis bei der Auswahl…

Ich wollte einen einfachen Drink, dem ich vertrauen
konnte

Dies ist das, was am Ort verfügbar war

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 244

Welche der folgenden Gründe sprechen dafür, dass Sie in 
Bars, Restaurants oder ähnlichen Orten Spirituosen und 

Mischgetränke den Cocktails vorziehen? Wählen Sie bitte 
alle zutreffenden Antworten aus.

Gründe für die Wahl von Spirituosen und Mischgetränken



AKTUELLE THEMEN – High-Tempo Anlässe



QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 1000

Wenn Sie an die letzten 3 Monate zurückdenken, wie oft 
waren Sie für High-Tempo Anlässe unterwegs?

37 %
sind in den letzten 3 

Monaten monatlich für 
High-Tempo 

Anlässe gegangen

15 %
sind in den letzten 

3 Monaten 
wöchentlich für High-Tempo 

Anlässe ausgegangen

15% besuchen häufiger als 
sonst temporeiche Anlässe 

ggü. 44 % , die weniger
häufig besuchen

+19 % für Gen Z



11%

13%

18%

18%

18%

19%

19%

20%

24%

24%

30%

Um in einer energetischen Umgebung "Dampf
abzulassen"

Ich möchte ortsansässige Unternehmen unterstützen

Um verpasste Gelegenheiten nachzuholen

Ich fühle mich jetzt in Gaststätten sicher

Es gab mehr Veranstaltungen als üblich

Ich gehe aus, solange ich noch genug verfügbares
Einkommen habe

Die Jahreszeit (Herbst)

Ich möchte das Gastgewerbe unterstützen

Ich habe in letzter Zeit Geld sparen können

Es gibt neue Orte, die ich schon lange einmal
ausprobieren wollte

Um Spaß zu haben/Um Zeit mit anderen zu
verbringen

Gründe für häufigeres Ausgehen für High-Tempo Anlässe

Sie haben angegeben, dass Sie häufiger als sonst für High-Tempo Anlässe ausgehen. 
Woran liegt das? Wählen Sie bitte alle zutreffenden Antworten aus.

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 148



6%

10%

11%

13%

15%

19%

21%

23%

24%

47%

48%

Die Atmosphäre ist nicht so gut wie sonst, wenn ich
ausgehe

Es gibt weniger Feiermöglichkeiten in meiner Nähe

Das Wetter

Die Jahreszeit (z. B. Winter)

Ich habe kein Interesse mehr daran, an
Festlichkeiten teilzunehmen

Gesundheitliche Gründe

Ich gebe mein Geld für andere Dinge aus

Meine Freunde/Familienmitglieder gehen nicht mehr
so oft aus wie sonst

Ich habe weniger verfügbares Einkommen als sonst

Preiserhöhungen

Gestiegene Lebenshaltungskosten

Gründe für weniger häufiges Ausgehen für High-Tempo Anlässe

Sie haben angegeben, dass Sie weniger häufig als sonst für High-Tempo Anlässe ausgehen. 
Woran liegt das? Wählen Sie bitte alle zutreffenden Antworten aus.

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 440



10%

31%

37%
Never

Less frequently

As frequently

More frequently

Häufigkeit der Besuche von Freizeitorten in den letzten 3 
Monaten

HABEN SIE IN DEN LETZTEN 3 MONATEN MEHR ODER 
WENIGER HÄUFIG FREIZEITORTE BESUCHT?

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 1000

21 %

+15 % für Gen Z



Häufigeres Ausgehen für High-Tempo Anlässe | Weniger häufigeres Ausgehen für High-Tempo Anlässe 

Durchschnittliches 
Haushaltseinkommen

Geschlecht

Wohnsitz
Besucht die Gastronomie in der Regel ...

71 % 45 %

29 % 55 %

Zentrum einer 
Großstadt/Kleinstadt

54 %

47 %

45 %

53 %

78 25 %45.169 €

38.682 €
Ländliche Gegend/Vorstadt

Mindestens einmal 
wöchentlich

56%

32%

12%15%

31%

53%

18–34 35–54 55 Jahre und älter

Gehen häufiger aus Gehen seltener aus

Altersgruppen

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 440, 148

Diejenigen, die High-Tempo Lokale häufiger als üblich besuchen, sind in der Regel jünger, wohnen 
eher im Stadtzentrum und haben ein höheres durchschnittliches Haushaltseinkommen als 

diejenigen, die sie seltener besuchen, und sind in der Regel stärker mit dem Gastgewerbe verbunden.



48 %

9 %

36 %

17%

25 %

32 %

17 %

Aperitif-Getränke

Getränke zum Feiern (z. B. während einer
Partynacht)

Formelle Mahlzeit

Keine davon

Feierabenddrinks nach der Arbeit

Besonderer Anlass

Ruhige/entspannte Getränke

% der Personen, die in den letzten 3 Monaten Freizeitort besucht haben

HABEN SIE IN DEN LETZTEN 3 MONATEN HÄUFIGER FREIZEITORTE ZU EINEM DER 
FOLGENDEN ANLÄSSE BESUCHT?

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 779



12%

13 %

18%

20 %

13 %

20%

17 %

23%

16 %

15 %

Sie haben bessere Getränkeangebote/Promotionen

Etwas Neues/Einzigartiges

Der Standort ist bequemer/leichter zu erreichen

Bessere Aktivität für große Gruppen

Ein spannendes Erlebnis

Sie wurden von Familie/Freunden empfohlen

Eine ansprechende Aktivität für ein Date

Ich habe diese Gelegenheiten genutzt, um mich zu
entspannen und Stress abzubauen

Eine unterhaltsame Aktivität mit Freunden/Familie

Etwas, das Spaß macht

Angebot an Freizeitorten | Top 10

WAS BIETEN FREIZEITORTE IM VERGLEICH ZU ANDEREN ORTEN WIE KNEIPEN ODER BARS, 
WENN SIE AUSGEHEN?

QUELLE: MONATLICHER ON PREMISE CONSUMER PULSE REPORT DER CGA FÜR OKTOBER 2023 – MUSTER: 777



Möchten Sie mehr darüber erfahren, wie sich 
die globalen Trends derzeit auf die deutsche 
Gastronomie auswirken?



Globale REACH-Präsentationen Regionale REACH-Berichte OPUS

CGA wird im Mai den jährlicher globalen On 
Premise Insights Report REACH 
veröffentlichen.

Neben der üblichen Betrachtung der On-
Premise-Besucherzahlen, der 
Trendkategorien und der Faktoren für die 
Wahl des Lokals befasst sich der diesjährige 
Bericht mit aktuellen Themen, die die 
Branche betreffen, wie z. B. Nachhaltigkeit, 
die Krise der Lebenshaltungskosten, soziale 
Medien und Interessenvertretung, Bildung 
und andere.

Wenn Sie eine Präsentation für Sie und Ihr 
Team anfragen möchten, wenden Sie sich 
bitte an die Kontaktinformationen auf der 
nächsten Seite.

Auf unseren jährlichen globalen REACH-
Bericht werden unsere regionalen REACH-
Berichte folgen, die darauf abzielen, die 
Nuancen der einzelnen Märkte in 
Abhängigkeit vom globalen Standort genauer 
zu untersuchen.

Für den deutschen On-Premise-Bereich wird 
dies in Form eines speziellen Europa-
Berichts geschehen.

Nehmen Sie Kontakt auf, um die verfügbaren 
Optionen zu besprechen.

Wenn Sie Näheres erfahren möchten, wird 
2023 unsere OPUS-Lösung auf den Markt 
kommen, das Einblicke in die Trends bietet, 
die sich weltweit auf den On-Premise-Bereich 
auswirken.

Es stehen flexible Optionen zur Verfügung, 
um den Anforderungen Ihres Teams gerecht 
zu werden, sei es durch einen 
bereitgestellten Insight-Bericht oder einen 
vollständigen Zugriff auf den Datensatz.

Nehmen Sie Kontakt auf für mehr 
Informationen.

Möchten Sie mehr darüber erfahren, wie sich die globalen Trends derzeit 
auf die deutsche Gastronomie auswirken?



OPUS Select OPUS Core
Wenn Sie ein spezifischeres Thema 
näher analysieren möchten, das auf Sie 
und Ihr Unternehmen zugeschnitten ist, 
wird 2023 das OPUS Select-Paket 
vorgestellt. Dies bietet Einblicke auf 
Marktebene, die sich auf bestimmte 
Themen konzentrieren, beispielsweise...

- Analyse der Kanäle/Anlässe
- Kategorie-Übersicht
- Hot topic
- Maßgeschneiderter Business Case
- Demografische Analyse
- Und mehr!

Kontaktieren Sie uns für weitere 
Informationen

Das OPUS Core-Abonnement 
ermöglicht Ihnen, das 
Verbraucherverhalten vor Ort im Detail 
zu erforschen, und zwar für jeden 
Kanal, jeden Anlass und jede 
Getränkekategorie sowie die 
Auswirkungen wichtiger Trends auf die 
Branche.

Kontaktieren Sie uns für weitere 
Informationen

Möchten Sie mehr über das deutsche Gastgewerbe erfahren?



To learn more or to speak to a member of the team, 
please feel free to get in touch:

Contact Us

MIRIAM STIRNIMANN
CLIENT SUCCESS & INSIGHT 

MANAGER

Miriam.Stirnimann@nielseniq.com 

BILAL KADDOURI

INTERNATIONAL SALES 
GENERALIST 

Bilal.Kaddouri@nielseniq.com

BETH LARMER

SENIOR CONSUMER RESEARCH 
EXECUTIVE

Beth.larmer@nielseniq.com

Kontakt
Wenn Sie mehr erfahren oder mit einem Mitglied des Teams 
sprechen möchten, können Sie sich gerne an uns wenden:

PLEASE DO NOT TRANSLATE JOB TITLES TO GERMAN
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